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1. WSTĘP

1.1 Przedmiot ST

Przedmiotem  niniejszej  standardowej  specyfikacji  technicznej  (ST)  są  wymagania  ogólne 
dotyczące  wykonania  i  odbioru  robót,  które  zostaną  wykonane  w  ramach  projektu 
PRZEBUDOWY POMIESZCZEŃ W BUDYNKU KOMENDY MIEJSKIEJ POLICJI W GDAŃSKU.

1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja  techniczna  (ST)  stanowi  podstawę  opracowania  szczegółowej  specyfikacji 
technicznej  (SST)  stosowanej  jako  dokument  przetargowy  i  kontraktowy  przy  zlecaniu  i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

Odstępstwa  od wymagań  podanych  w niniejszej  specyfikacji  mogą  mieć  miejsce  tylko  w 
przypadkach małych prostych robót  i  konstrukcji  drugorzędnych o niewielkim znaczeniu,  dla 
których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod 
wykonania na podstawie doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej.

1.3 Przedmiot i zakres robót objętych ST

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie robót murowych polegających na wykonaniu ścian murowanych.

1.4 Określenia podstawowe, definicje

Określenia  podane  w  niniejszej  Specyfikacji  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami  oraz 
określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7.

Określenia  podane  w  niniejszej  ST  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami,  aprobatami 
technicznymi i przepisami obowiązującymi w budownictwie.

Określenia podstawowe:

Element murowy - jest to drobno lub średniowymiarowy wyrób budowlany przeznaczony do 
ręcznego wznoszenia konstrukcji murowych.
Zaprawa murarska - jest to zaprawa budowlana przeznaczona do stosowania w konstrukcjach 
budowlanych do spajania elementów murowych.
Wyroby pomocnicze –  są  to  różnego rodzaju  wyroby  metalowe lub z tworzyw  sztucznych 
stosowane 
w konstrukcjach murowych jako elementy uzupełniające tj.:
- kotwy , łączniki, wsporniki, nadproża, wzmocnienia ścian
Warstwa  konstrukcyjna -  cześć  ściany  oparta  na  fundamencie,  przenosząca  obciążenia 
własne  muru,  obciążenia  stropów  i  od  zabudowy  otworów  i  mocowanych  elementów 
instalacyjnych oraz wyposażenia
Warstwa izolacyjna - nałożona na warstwę konstrukcyjna i trwale z nią połączona powłoka lub 
warstwa materiału, którego zadaniem jest przede wszystkim nadanie zdolności izolacyjnych.
Kotwienie - mocowanie warstwy izolacyjnej lub elementów instalacji i wyroby pomocnicze w 
warstwie nośnej.

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót
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Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z 
dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-
7.

1.6 Dokumentacja robót wykonania robót murarskich

Dokumentację robót  wykonania robót murarskich stanowią:
– projekt budowlany, opracowany zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 

03.07.2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. 
Nr  120,  poz.  1133),  dla  przedmiotu  zamówienia  dla  którego  wymagane  jest  uzyskanie 
pozwolenia na budowę.

– projekt  wykonawczy  w zakresie  wynikającym z rozporządzenia  Ministra  Infrastruktury z 
02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego 
(Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664)

– specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót (obligatoryjne w przypadku zamówień 
publicznych), sporządzone zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 
r.  w  sprawie  szczegółowego  zakresu  i  formy  dokumentacji  projektowej,  specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego 
(Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664),

– dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 26 
czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz 
ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 
2002 r. Nr 108, poz. 953 z pózn. zmianami),

–  dokumenty  świadczące  o  dopuszczeniu  do  obrotu  i  powszechnego  lub  jednostkowego 
zastosowania  użytych  wyrobów  budowlanych,  zgodnie  z  ustawa  z  16  kwietnia  2004  r.  o 
wyrobach  budowlanych  (Dz.  U.  z  2004  r.  Nr  92,  poz.  881),  karty  techniczne  wyrobów lub 
zalecenia producentów dotyczące stosowania wyrobów,

–  protokoły  odbiorów  częściowych,  końcowych  i  robót  zanikających,  z  załączonymi 
protokołami z badań kontrolnych,

– dokumentacja powykonawcza czyli  wcześniej wymienione części składowe dokumentacji 
robót z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót (zgodnie z art. 3, pkt 14 
ustawy  Prawo  budowlane  z  dnia  7  lipca  1994 r.  –  Dz.  U.  z  2003  r.  Nr  207,  poz.  2016 z 
późniejszymi zmianami).

2.0.   WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW

2.1 Wymagania ogólne

Ogólne  wymagania  dotyczące  właściwości  materiałów,  ich  pozyskiwania  i  składowania 
podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7.

Materiały stosowane do wykonania robót murarskich powinny mieć:
–  oznakowanie  znakiem  CE  co  oznacza,  że  dokonano  oceny  ich  zgodności  ze 

zharmonizowaną  normą  europejską  wprowadzoną  do  zbioru  Polskich  Norm,  z  europejską 
aprobatą  techniczną  lub  krajową  specyfikacją  techniczną  państwa  członkowskiego  Unii 
Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznana przez Komisje Europejska za 
zgodna z wymaganiami podstawowymi, albo
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– deklaracje zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydana przez producenta, 
jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie 
dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisje Europejska, albo

–  oznakowanie  znakiem  budowlanym,  co  oznacza  że  są  to  wyroby  nie  podlegające 
obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polska Norma lub 
aprobata techniczna, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”,

– okres przydatności do użycia podany na opakowaniu.

2.2 Rodzaje materiałów

Wszystkie  materiały  do  wykonania  robót  murarskich  powinny  odpowiadać  wymaganiom 
zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych).

Zastosowane materiały:

Cegła pełna ceramiczna
Wymiary 25 x 12 x 6,5 cm w klasach 25
Wymagania techniczne dla materiału  PN-B-12050

Bloczki silikatowe (wapienno-piaskowe)
Szerokości 18cm, klasy M20 (fb=20MPa),

Zaprawy do murowania
Rozróżnia sie zaprawy produkowane fabrycznie oraz zaprawy produkowane na budowie.
Stosowanie zapraw produkowanych fabrycznie oraz zapraw produkowanych na budowie (dla 

których  kontroluje  sie  dozowane  składników  i  wytrzymałość  zaprawy)  upoważnia  do 
zakwalifikowania  wykonanie  robót  do  kategorii  A  (przy  spełnieniu  pozostałych  wymogów 
zgodnie z PN-B-O3002 1999).

Stosowanie zapraw produkowanych na budowie, dla których ustala sie markę zaprawy tylko 
na podstawie jej orientacyjnego składu objętościowego, kwalifikuje wykonanie robót do kategorii 
B. Przyporządkowanie zaprawy o danej wytrzymałości średniej do odpowiedniej Klasy zaprawy 
powinno być zgodne z zakresem zmian wytrzymałości zaprawy.

Zaprawę  otrzymuje  sie  w  wyniku  wymieszania  z  woda  na  placu  budowy  fabrycznie 
zaprojektowanej  i  przygotowanej  mieszanki  suchej.  Mieszanka  taka  składa  sie  ze  spoiwa 
mineralnego  (cementu  lub  z  cementu  i  wapna),  spoiw  polimerowych,  drobnoziarnistych 
wypełniaczy  mineralnych  (piasku)  o  uziarnieniu  do  1.0mm  oraz  z  dodatków  i  domieszek 
technologicznych. Mieszanka sucha poza cementem może zawierać również spoiwo wapienne. 
Najczęściej są stosowane domieszki uplastyczniające i zwiększające przyczepność zaprawy do 
podłoża. Zaprawa może być stosowana do ręcznego łączenia elementów murowych, pustaków i 
bloczków wg zasad określonych w PN-B/03002/1999. Większość zapraw jest przeznaczona do 
murowania ścian wewnętrznych w pomieszczeniach w środowisku powietrzno-suchym oraz do 
wznoszenia  murów  zewnętrznych,  nadziemnych  otynkowanych  lub  w  inny  sposób 
zabezpieczonych przed bezpośrednim oddziaływaniem wody opadowej i mrozu Rozróżnia sie 
zaprawy  do  murów z  elementów ceramicznych,  silikatowych,  z  betonu  zwykłego,  z  betonu 
lekkiego, z betonu komórkowego i z kamienia naturalnego. Są również zaprawy uniwersalne, 
np.  do  murów  z  silikatów  i  z  betonu  komórkowego.  Tolerancje  wymiarowe  elementów 
murowych,  przeinaczonych  do  murowania  na  cienkie  spoiny,  nie  powinny  przekraczać  w 
przypadku wysokości i płaskości ±1,5 mm (zalecane ±1,0 mm).
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Do murów zbrojonych powinny być stosowane zaprawy budowlane cementowe wg PN-90/B-
14501,  przy  czym  marka  zaprawy  nie  powinna  być  niższa  niż  50  w  przypadku  murów 
znajdujących się w warunkach suchych, a nie niższa niż 80 – w warunkach wilgotnych.

Stal zbrojeniowa 
Stal  zbrojeniowa  zwykłej  jakości  znaku  St0,  gładka,  przeznaczona  do  zbrojenia  murów 

powinna odpowiadać nwymaganiom ustalonym w PN-89/H-84023/6.  Siatka stalowa powinna 
być jednolita (rozciągana) lub pleciona. 

Elementy zbrojenia przed użyciem powinny być oczyszczone z łuszczącej się rdzy.

Bednarka 
Bednarka  stalowa  powinna  odpowiadać  wymaganiom  określonym  w  PN-EN  845:2004. 

Przekrój bednarki  powinien wynosić co najmniej 2 x 20 mm.

2.3 Warunki przechowywania 

Elementy  murowe-licowe,  mogą  być  przechowywane  na  zewnątrz,  ale  powinny  być 
zabezpieczone przed zawilgoceniem.

Dlatego też elementy takie składuje się zafoliowane na paletach ustawionych na równym, 
suchym podłożu. Od góry palety powinny być nakryte przenośnymi plandekami.

Elementy drążone ceramiczne, silikatowe, betonowe, bloczki z betonu komórkowego powinny 
być  przechowywane  na  paletach  pod  dachem  (wiaty),  zabezpieczone  przed  bocznym 
nawiewaniem śniegu i deszczu i odizolowane od wody gruntowej.

Elementy gipsowe powinny być składowane na paletach w zamkniętych pomieszczeniach.
Cement,  wapno i  gotowe zaprawy zaleca sie przechowywać  w workach w zamkniętych i 

zabezpieczanych przed wilgocią magazynach .
Kruszywa  mogą  być  składowane  na  wolnym  powietrzu,  ale  tylko  i  wyłącznie  na  terenie 

suchym i odwodnionym.

Materiały do wykonania konstrukcji murowych mogą być przyjęte na budowę, jeżeli spełniają 
następujące warunki:
− odpowiadają wyrobom wymienionym w dokumentacji projektowej,
− są właściwie opakowane i oznakowane,
− spełniają wymagane właściwości wykazane w odpowiednich dokumentach,
− maja deklaracje zgodności i certyfikat zgodności.

Wszystkie  materiały  izolacyjne  powinny  być  przechowywane  i  magazynowane  zgodnie  z 
instrukcja producenta oraz według odpowiednich norm wyrobu.

Przyjecie materiałów i wyrobów na budowę powinno być potwierdzane wpisem do dziennika 
budowy.

Dopuszcza  sie  zamienne  rozwiązania  (w  oparciu  o  produkty  innych  producentów)  pod 
warunkiem:
- spełnienia tych samych właściwości technicznych,
- przedstawieniu zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, dopuszczenia do

stosowania),
- uzyskaniu akceptacji Inspektora nadzoru,

3.0. SPRZĘT

3.1 Ogólne wymagania

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST (kod 45000000-7) Wymagania ogólne. 

6



3.2 Sprzęt do wykonywania robót 

Do wyznaczania i sprawdzania kierunku, wymiarów i płaszczyzn są stosowane następujące 
narzędzia:  pion  murarski,  łata  murarska,  linia  ważna  (linia  pozioma)  do  wyznaczania  i 
sprawdzania  płaszczyzn,  wąż  wodny  do  wyznaczania  jednakowych  poziomów,  poziomica 
uniwersalna, łata kierunkowa, warstwomierz do wyznaczania poziomu poszczególnych warstw, 
do zaczepiania sznura i do wyznaczania kierunku sznur murarski, kątownik murarski, wykrój.

Do przechowywania materiałów budowlanych w pobliżu stanowiska roboczego służą: kastra i 
szafel do zaprawy, szkopek do wody, palety na elementy murowe.

Do bezpośredniego murowania, kielnie murarskie różnej wielkości i przeznaczenia, czerpak, 
wiaderko i łopata do zapraw.

Do  obróbki  elementów  murowych  są  używane:  młotek  murarski,  kirka,  oskard  murarski, 
przecinak murarski, pucka murarska, drąg murarski oraz inne specjalistyczne narzędzia.

Ważnym elementem na stanowisku murowania  są rusztowania.  Przy murowaniu  zwykłym 
budynków o wysokości kondygnacji ok. 3 m stosuje sie trzy poziomy
murowanie:  ze  stropu  na  wysokość  nie  większa  niż  1,2  m,  dalej  murowanie  z  rusztowań 
wysokości 1 - 1.2 m oraz 2,0 - 2,1 m.
Rusztowania powinny wytrzymywać obciążenia technologiczne nie mniejsze niż 2 kN/m2.

W skład podstawowego zestawu murarskiego dla pustaków silikatowych SlLKA wchodzi:
- dozownik do zaprawy tradycyjnej - na grubości sciany - 180 i 240 mm - do stosowania na 
tradycyjną spoinę (zaprawa cementowo-wapienna),
- dozownik do zaprawy cienko spoinowej  -  na grubości  ścian od 150 mm do 240 mm - do 
stosowania na zaprawę cienko spoinowa,
- kielnia z gracą - do nakładania zaprawy cienko spoinowej na grubość 80 mm i 120 mm,
- gilotyna - do przycinania bloczków pod zadany wymiar na placu budowy,
- chwytak - do przenoszenia bloczków jedna ręką i układania ich w warstwie muru.

4.0. TRANSPORT

4.1 Ogólne wymagania

Ogólne wymagania  dotyczące  transportu  podano  w ST (kod 45000000-7)  .Wymagania 
ogólne. 

4.2 Transport materiałów i sprzętu do wykonywania robót.

Wybór  środków  transportowych  oraz  metod  transportu  powinien  być  dostosowany  do 
wielkości i kształtu przewożonych elementów od wytwórcy na plac budowy. Należy zadbać o 
odpowiednie  zabezpieczenie  gotowych  wyrobów  w  trakcie  transportu.  Wydajność  środków 
transportowych  powinna  być  ponadto  dostosowana  do  wydajności  (szybkości  robót 
montażowych) oraz możliwości składowania gotowych elementów na zapleczu budowy. 

Wszystkie  powyższe  materiały  powinny  być  transportowane  w  sposób  wskazany  w 
normach państwowych, świadectwach ITB i kartach produktów wydawanych przez producentów. 

Wyroby  budowlane  do  robót  murowych  mogą  być  przewożone  różnymi  środkami 
transportu. Przewozi sie je luzem, ale z uwagi na możliwość uszkodzeń w czasie transportu, 
załadunku i rozładunku, a później w czasie magazynowania, należy raczej dostarczać wyroby na 
paletach.
Wyroby na paletach ładuje sie j rozładowuje jedynie mechanicznie. Palety należy ustawiać ściśle 
jedna obok drugiej, równomiernie na całej powierzchni, miedzy burtami pojazdu transportowego 
a paletami trzeba zachować odpowiedni dystans. Palety powinny być tak ustawione, aby byt 
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możliwy wyładunek obustronny.  Załadunek i  wyładunek wyrobów luzem odbywa sie ręcznie. 
Wyroby  należy  układać  ściśle  jeden  obok  drugiego,  dłuższym  bokiem  w  kierunku  jazdy. 
Wysokość ładunku nie może przekraczać wysokości burt pojazdu.

4.3 Pakowanie i magazynowanie materiałów.

Transport  materiałów  dowolnymi  środkami  transportu  kołowego,  pod  warunkiem,  że 
wysokość
bloku nie przekroczy wysokości  bocznych ścian wagonu.  Przewożony ładunek zabezpieczyć 
przed spadaniem i przesuwaniem.

5.0. WYKONANIE ROBÓT

5.1 Wymagania ogólne. 

Ogólne  wymagania  dotyczące  wykonania  robót  podano  w  ST  (kod  45000000-7) 
.Wymagania ogólne. 

Mury  powinny  być  wznoszone  warstwami  z  zachowaniem  prawidłowego  wiązania  i 
wymaganych grubości spoin oraz zgodnie z rysunkami roboczymi. 

W  pierwszej  kolejności  należy  wykonać  ściany  nośne  i  filary  (słupy).  Ściany  działowe 
należy murować po zakończeniu ścian konstrukcyjnych poszczególnych kondygnacji, a ściany 
działowe z elementów gipsowych należy murować po wykonaniu stanu surowego budynku.

Mury należy wznosić równomiernie na całej ich długości l powierzchni budynku. Różnica 
poziomów wznoszenia nie powinna przekraczać 4 m w przypadku murów z cegły i  3,0 m w 
przypadku murów z bloków i pustaków. 

W miejscach połączeń murów wznoszonych niejednocześnie należy stosować zazębione 
strzępia końcowe. Przy większych różnicach w poziomach wznoszenia należy stosować strzępia 
schodowe lub przerwy dylatacyjne.

Konstrukcje  murowe  powinny  być  w  trakcie  wykonywania  zabezpieczane  przed 
oddziaływaniem warunków atmosferycznych (np. niskich temperatur, deszczu, śniegu, kurzu) za 
pomocą  folii,  mat  itp.  Warunki  wykonania  konstrukcji  z  elementów  murowych  w  okresie 
obniżonych  temperatur  powinny  zapewniać  wiązanie  i  twardnienie  zaprawy  zgodnie  z 
przygotowanymi procedurami technologicznymi

Ściany  z  elementów murowych  powinny  być  usztywnione  na  poziomie  stropów każdej 
kondygnacji za pomocą wieńców żelbetowych. 
Po  wykonaniu  stropu,  należy  dopasować  się  wysokością  ścian  do  istniejącej  wysokości 
kondygnacji. Należy zwrócić uwagę aby użyta zaprawa posiadała odpowiednią wytrzymałość i 
konsystencję.

Bloczki można w dowolny sposób przycinać i dopasowywać do dowolnych kształtów za 
pomocą piły ręcznej. Dzięki temu możliwie jest wykonywanie ścian o dowolnych kształtach.

Przed  ułożeniem  bloczków  w  murze  należy  je  obficie  zwilżyć  wodą,  aby  bloczki  nie 
odciągały wody z zaprawy. W chwili wbudowania wilgotność bloczków nie powinna być większa 
niż 20%
-  grubość  spoin  nie  powinna  przekraczać  15mm  dla  spoin  poziomych  i  10mm  dla  spoin 
pionowych.
- odchyłki grubości spoin nie powinny być większe niż ±3 mm
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Mury  powinny  być  wznoszone  na  całej  ich  długości,  a  ściany  poprzeczne  i  podłużne 
wykonywać  jednocześnie  z  odpowiednim  przewiązaniem  lub  kotwieniem  elementami 
przewiązujących prostopadłe ściany działowe (trzpienie stalowe, kotwy płaskie, wsunięte bloczki 
prostopadłe  w co 2 warstwie).  Narożniki  murów wykonywać  wg  zasad wiązania  pospolitego 
muru, stosując na przemian przenikanie się poszczególnych warstw obu ścian.

Szybkość wznoszenia murów
Powinna byc dostosowana do przyjętego rodzaju zaprawy w murze i jej wytrzymałości.

Grubość spoin
Nominalna  grubość  spoin  poziomych  i  pionowych  w  konstrukcjach  murowych 

wykonywanych  przy  użyciu  zapraw  zwykłych  i  lekkich  nie  powinna  przekraczać  12  mm  z 
odchyleniem +3 i -2 mm,

Spoiny pionowe uważa sie za wypełnione, jeżeli zaprawa sięga co najmniej Dh4 długości 
spoiny w przeciwnym razie spoiny należy uważać za niewypełnione.

Przy  stosowaniu  zapraw  do  spoin  cienkich  grubość  nominalna  spoin  wspornych  nie 
powinna byc
większa niż 3 mm z odchyleniem -1 mm.

Mury  nie  przeznaczone  do  tynkowania  powinny  być  spoinowane.  Spoinowanie  można 
wykonywać równocześnie ze wznoszeniem muru lub po jego wykonaniu.

Profile spoiny powinny zapewniać odprowadzanie wody opadowej poza obręb spoiny.
Mury tynkowane lub spoinowane po zakończeniu murowano należy wykonywać na spoiny 

niepełne, pozostawiając spoinę niewypełniona zaprawa na głębokość ok. 15 mm od lica.

Szczegółowe zasady wykonania robót

-Warunki przystąpienia do robót murowych
Przed rozpoczęciem robót murowych należy przeprowadzić kontrole co najmniej:

- zgodności usytuowania, wymiarów i kątów skrzyżowania ścian,
- zgodności właściwości elementów murowych i zapraw z ustaleniami projektowymi,
- sprawności stosowanego sprzętu.

Kategorie wykonania robót murowych oraz kategorie elementów murowych w sytuacji, w 
której przyjęte w projekcie założenia są korzystniejsze od zaistniałych na budowie, konieczna 
jest  analiza  stanu  bezpieczeństwa  konstrukcji  dla  nowych  warunków  wykonana  przez 
projektanta konstrukcji.

Sprawdzić jakość elementów murowych i zapraw, wymagając od producentów ww robót 
certyfikatów  zgodności  lub  deklaracji  zgodności  lub  przeprowadzić  badania  we  własnym 
zakresie i oceniając je zgodnie z PN-B-03002-1999.

- Wykonanie murów jednolitych
Mury z cegły ceramicznej pełnej.  Układ cegieł  w murze powinien odpowiadać zasadom 

prawidłowego wiązania zgodnie z PN-6S/B-10020.
Można stosować układy tradycyjne (kowadełkowy,  krzyżykowy,  polski,  holenderski)  oraz 

układ  wielorzędowy  (w  filarach).  Specjalne  dekoracyjne  układy  cegieł  w  ścianach 
nietynkowanych  mogą  być  stosowane  pod  warunkiem  zachowania  zasad  prawidłowego 
wiązania. 

W połączeniach murów warstwa wozówkowa jednego muru powinna byc przeprowadzona 
przez miejsce  połączenia  (styku)  bez przerw,  a warstwa  główkowa drugiego muru (na tym 
samym poziomie) powinna dochodzić tylko do polaczenia. 

Spoiny poprzeczne nie powinny pokrywać sie z przedłużeniem lic obu murów, lecz być 
przesunięte o 1/4 lub  3/4  cegły.  Ścianki  działowe  o grubości  1/4  cegły  należy murować  na 
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zaprawie cementowej marki nie niższej niż M3. W przypadku gdy wysokość ścian przekracza 
2,5 m lub szerokość 5.0 m należy stasować zbrojenie z bednarki lub z prętów okrągłych w co 
czwartej  spoinie.  Ścianki  te powinny byc połączone ze ścianami konstrukcyjnymi za pomocą 
strzępi, a zbrojenie zakotwione na głębokości co najmniej 70 mm. Liczba cegieł połówkowych 
użytych do wykonywania murów nośnych nie powinna przekraczać 15%.

W przypadku gdy jeden mur ceglany styka się lub krzyżuje z drugim murem ceglanym, lecz 
wykonanym z cegły różniącej się wymiarami od cegły użytej do pierwszego muru, to oba mury 
powinny być ze sobą przewiązane w trakcie ich wykonania

Dla  murów  zbrojonych  (zgodnie  z  projektem-  np.  zamurowanie  istniejących  otworów) 
należy stosować w każdej spoinie po 3 pręty średnicy 8mm zakotwione w istniejącym murze na 
co najmniej 50 cm.
-Kotwienie ścian zewnętrznych

Należy  wykonać  kotwienie  ścian  osłonowych  za  pomocą  kotew  prętowych.  Długość 
zakotwienia  w ścianie  osłonowej  oraz  w ścianie  nośnej  powinna  wynosić  60-80mm.  Kotew 
należy wykonać z pręta φ4,5mm ze stali nierdzewnej.

Montaż kotew można wykonywać w dwojaki sposób:
-  w trakcie  wznoszenia  ściany konstrukcyjnej  przez wmurowanie  w spoiny poziome (przy 

takim rozwiązaniu w przypadku nieliniowego ułożenia spoin pustaka i ściany osłonowej, kotwy 
należy odginać zawsze do dołu)

- w trakcie murowania ściany osłonowej (stosując kotwy wbijane lub wkręcane w zależności 
od rodzaju materiału ściany konstrukcyjnej).

Liczba kotew nie powinna być mniejsza niż 4szt/m2 ściany (rozstaw kotew w pionie – 40cm, 
rozstaw  kotew  w  poziomie  –  50cm  w  taki  sposób,  aby  kotwy  się  między  sobą  mijały).  
Dodatkowo  wzdłuż  wszystkich  krawędzi  swobodnych  warstwy  zewnętrznej  (wokół  otworów, 
naroży budynku, wzdłuż krawędzi przerw dylatacyjnych) należy zamontować dodatkowe kotwy 
w liczbie nie mniejszej niż 3szt/mb ściany (w rozstawie co około 30cm).

Nad otworami, nad którymi nie przewidziano nadproża dla ściany osłonowej należy wykonać 
nadproża systemowe, np. Murfor firmy HABE. Montaż nadproży wg specyfikacji producenta. 

Tolerancja wykonania
Przyjmuje się tolerancję wykonania murów klasy N1. 
Dokładność pomiarów odchyłek geometrycznych powinna wynosić ± 1 mm. 
Odchylenia poziome usytuowania podpór i elementów powinny być mierzone w stosunku do 

osi podłużnych i poprzecznych osnowy geodezyjnej pokrywającej się z osiami ścian lub słupów. 
Odchylenia pionowe wzdłuż wysokości budynku powinny przyjmować wartości różnoimienne 

w  stosunku  do  układu  odniesienia.  W  przypadku  stwierdzenia  odchyleń  o  charakterze 
systematycznym należy podjąć działania  korygujące. 

Dopuszczalne odchyłki wymiarów i usytuowania ścian nie mogą być większe niż: 
 wysokość i długość każdego pomieszczenia ± 20 mm �
 usytuowanie ściany w planie w stosunku do osi pomiarowej ± 10 mm �
 odległość sąsiednich ścian w świetle ± 15 mm �
 odchylenie od pionu ściany o wysokości h – h/300 �
 wygięcie z płaszczyzny ściany ± 10 mm lub h/750 �
Dopuszczalne odchyłki grubości murów nie mogą przekraczać ± 10 mm. 
Dopuszczalne  odchylenie  ścian  murowanych  od  płaskiej  powierzchni  (zwichrzenie  i 

skrzywienie) nie powinno być większe niż 5 mm na odcinku całej ściany. 
Dopuszczalne odchylenie wymiarów otworów w świetle ościeżnic nie powinno być większe 

niż +15 mm, - 10 mm. 
Dopuszczalne  odchylenie  murów  o  długości  L  (w  mm)  powodujące  jego  skośność 

(odchylenie od obrysu) w płaszczyźnie nie powinno być większe niż L/100 ≤ 20 mm. 
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Dopuszczalne odchylenie w usytuowaniu otworów i wkładek nie powinno być większe niż ± 
20 mm.

6.0. KONTROLA JAKOŚCI MATERIAŁÓW I ROBÓT

6.1 Zasady ogólne 

Ogólne  zasady  dotyczące  kontroli  jakości  robót  podano  w  ST  (kod  45000000-7). 
Wymagania ogólne. 

6.2 Zakres badań prowadzonych w czasie budowy

Inżynier  (Inspektor  Nadzoru)  może w dowolnym  czasie  dokonywać  kontroli  i  pomiarów 
sprawdzających zachowanie reżimów wymiarowych  -  pionu,  poziomu ścian i  ich elementów, 
grubości i stopnia wypełnienia spoin, sposobu wiązania elementów muru.

6.2.1 Tolerancje wykonania

Wymagania ogólne
Rozróżnia sie tolerancje normalne klasy N1 i N2 oraz specjalne.

Jeśli  w ustaleniach projektowych wymagania dotyczące tolerancji  nie są podane,  stosuje sie 
klasę N1.  Klasę tolerancji  N2 zaleca  sie  w przypadku  wykonywania  elementów szczególnie 
istotnych  z  punktu  widzenia  niezawodności  konstrukcji  o  poważnych  konsekwencjach 
zniszczenia oraz konstrukcji o charakterze monumentalnym. Klasę tolerancji specjalnych należy 
podjąć  w  ustaleniach  projektowych  w  zależności  od  specyfiki  wymagań  związanych  z 
użytkowaniem lub wykonaniem obiektu.

Dokładność pomiarów odchyłek geometrycznych powinna wynosić 1 mm.
Odchylenia  poziome  wzdłuż  wysokości  budynku  powinny  przyjmować  wartości 

różnoimienne w stosunku do układu odniesienia.

W  przypadku  stwierdzenia  odchyleń  o  charakterze  systematycznym  należy  podjąć 
działania korygujące.

System odniesienia
Przed przystąpieniem do robót  na budowie  należy  ustalić  punkty pomiarowe zgodne z 

przyjęła  osnową  geodezyjną,  stanowiące  przestrzenny  układ  odniesienia  do  określania 
usytuowania elementów konstrukcji zgodnie z PN-87/N-02351 i PN-74/N-02211.

Punkty  pomiarowe  powinny  być  zabezpieczone  przed  uszkodzeniem  lub  zniszczeniem 
ściany.
Dopuszczalne odchylenie usytuowania ściany na poziomie dowolnej n-tej kondygnacji budynku 
na wysokości hi [mm] w stosunku do osi pionowej  od poziomu fundamentu nie powinno być 
większe niż:
hi/300 n przy klasie tolerancji N1,
hi/400 n przy klasie tolerancji N2
-10 mm w przypadku murów pełnych oraz
-20 mm w przypadku murów szczelinowych,

Dopuszczalne  odchylenie  ścian  murowanych  od  płaskiej  powierzchni  (zwichrzenie  i 
skrzywienie) nie powinno być większe niż:
na odcinku 1 m:
- 5 mm przy klasie tolerancji N1,
- 3 mm przy klasie tolerancji N2,
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na odcinku całej ściany:
- 20 mm przy tolerancji N1,
- 10 mm przy tolerancji N2,

Dopuszczalne  odchylenie  wymiaru  budynku  L  (szerokości  lub  długości  w  metrach)  na 
każdym poziomie nie powinno byc większe niż:
± 20 mm przy L < 30 m, 
± 0,25 (L + 50) przy 30m< L < 250 m,
± 0,10 (L + 500) przy L ≥ 500 m,

Dopuszczalne odchylenie wymiarów otworów w świetle ościeżnic nie powinno być większe 
niż:
przy wymiarze otworu do 1,0 m:
+ 15, -10 mm przy klasie tolerancji N1
+6, -3 mm przy klasie tolerancji N2,
przy wymiarze otworu powyżej 1,0 m:
+15, -10 mm przy Klasę tolerancji N1,
+10, -5 mm przy klasie tolerancji N2.

Dopuszczalne odchylnie muru o długości L (w mm) powodujące jego skośność (odchylenie 
od obrysu) w płaszczyźnie nie powinno być większe niż:
- L/100<2 mm przy klasie tolerancji N1,
- L/200<10 mm p czy klasie tolerancjiN2. 

Dopuszczalne odchylenie w usytuowaniu otworów i wkładek nie powinno byc większe niż.
- 20 mm przy klasie tolerancji N1,
- 10 mm przy klasie tolerancji N2.

Kontrola, badania i odbiór robót

- Klasy kontroli
W zależności od typu i użytkowania konstrukcji rozróżnia sie dwie klasy kontroli wykonania 

elementów konstrukcji:
 l - klasa kontroli zwykłej,
II - klasa kontroli rozszerzonej.

Kontrola dotyczy właściwości stosowanych wyrobów i materiałów oraz wykonania robót. 
Klasa kontroli może odnosić sie do wykonanej konstrukcji, określonych elementów konstrukcji 
lub  określonych  operacji.  Jeśli  w  ustaleniach  projektowych  nie  stwierdza  sie  inaczej,  przy 
wykonywaniu robót murowych stosuje sie klasę kontroli I.

Kontrole  rozszerzoną  zaleca  sie  w  przypadku  wykonywania  konstrukcji  lub  elementów 
konstrukcji  szczególnie  istotnych  z  punktu  widzenia  niezawodności  i  o  poważnych 
konsekwencjach zniszczenia np. konstrukcje monumentalne itd. oraz w przypadku szczególnych 
wymagań funkcjonalnych np. w szybach dźwigowych itd.

Dokumentacja  z  działań  i  wyników  kontroli  powinna  zawierać  wszystkie  dokumenty 
planowania,  rejestr  wyników  oraz  rejestr  niezgodności  i  działań  korekcyjnych.  Dokładność 
wymiarów usytuowania narożników oraz wybranych ścian budynku podlega kontroli ciągłej.

- Badania materiałów i wyrobów
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Badania  właściwości  materiałów  i  wyrobów  powinny  byc  przeprowadzane  zgodnie  z 
wymaganiami  podanymi  w  normach  i  aprobatach  technicznych.  Potwierdzenie  właściwości 
materiałów i wyrobów z każdej dostawy powinno byc podane:
- w zaświadczeniach z kontroli,
- w zapisach w dzienniku budowy,
- w innych dokumentach.

Każda  dostawa  materiałów  lub  wyrobów  powinna  byc  wyraźnie  identyfikowana  oraz 
zaopatrzona w deklarację zgodności. Transport, dostawa, odbiór i przechowywanie materiałów 
powinny być zgodne z wymaganiami norm i aprobat technicznych. Przy odbiorze elementów 
murowych  na  budowie  należy  sprawdzić  zgodność  typu,  rodzaju,  klasy,  wymiarów  i 
asortymentu elementów murowych z wymaganiami podanymi w projekcie lub w specyfikacji 
technicznej.

- Badania konstrukcji murowych
Ocenę prawidłowości wiązania muru w szczególności w stykach i narożnikach na zgodność 

z ustaleniami należy przeprowadzić na podstawie oględzin i zapisów w dzienniku budowy.
Sprawdzenie grubości spoin i ich wypełnienia zaprawa należy przeprowadzić na podstawie 

oględzin  i  pomiaru  taśmą  z  podziałka  milimetrowa.  W  przypadku  murów  zewnętrznych 
spoinowanych,  sprawdzenie  należy  przeprowadzić  na  losowo  wybranej  ścianie  za  pomocą 
taśmy stalowej. Do oceny należy przyjmować średnia grubość spoiny ustalona przy założeniu 
średnich wymiarów cegły na odcinku ściany o długości co najmniej 1,0 m.

Sprawdzenie odchylenia powierzchni od płaszczyzny oraz prostoliniowości krawędzi należy 
przeprowadzić przez przykładanie łaty kontrolnej o długości 2,0 m w kierunkach prostopadłych 
na skrzyżowana murów oraz na powierzchni muru, a następnie pomiar prześwitu miedzy łata i  
powierzchnia lub krawędzią muru 2 dokładnością do 1 mm.

Sprawdzenie  pionowości  powierzchni  i  krawędzi  muru  na  wysokości  budynku  oraz 
usytuowania  ścian poszczególnych kondygnacji  należy przeprowadzać za pomocą pomiarów 
geodezyjnych.

Sprawdzenie  poziomowości  warstw  muru  należy  przeprowadzić  z  pomocą  poziomicy 
murarskiej lub wężowej oraz łaty kontrolnej, a w przypadku budynków o długości powyżej 20 m - 
za pomocą niwelatora.

Sprawdzenie  prawidłowości  wykonania  ścianek  działowych,  nadproży,  gzymsów, 
przewodów, przerw dylatacyjnych oraz osadzania ościeżnic należy przeprowadzić na podstawie 
oględzin.

7.0. OBMIAR ROBÓT 

Dla robót uzupełniających murowych z cegły – m3 wykonanych murów, ścianek działowych - 
m2, 

Ilość robót  określa  się  na podstawie  projektu  z  uwzględnieniem zmian zaaprobowanych 
przez Inspektora nadzoru i sprawdzonych w rzeczywistości. 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST „ Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7.

8.0 ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w SST „Wymagania ogólne".
Podstawę  do  odbioru  wykonania  robót  murowych  stanowi  stwierdzenie  zgodności  ich 
wykonania z
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dokumentacja  projektową  i  zatwierdzonymi  zmianami  podanymi  w  dokumentacji 
powykonawczej.

Dokonanie odbioru częściowego powinno byc potwierdzone wpisem do dziennika 
budowy.

Podstawę do odbioru robót murowych stanowią następujące dokumenty:
a) dokumentacja projektowa i dokumentacja powykonawcza,
b) dziennik budowy z zapisem stwierdzającym odbiór częściowy
c) zapisy dotyczące wykonywania robót murowych i rodzaju zastosowanych materiałów,
d) protokoły odbioru materiałów i wyrobów, które powinny zawierać:
– zestawienie wyników badan międzyoperacyjnych i końcowych,
– stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania robót z dokumentacja,

Odbiór końcowy polega na dokładnym sprawdzeniu stanu wykonanych murów
Roboty uznaje sie za zgodne z dokumentacja projektowa, SST i wymaganiami Inspektora 

nadzoru  jeżeli  wszystkie  pomiary  i  badania  z  zachowaniem  tolerancji  wg  pkt.  6  SST dały 
pozytywne wyniki.

Zakończenie odbioru
Odbiór robót murowych potwierdza sie: protokołem, który powinien zawierać:

– ocenę wyników badan,
– wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia,
– stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawa płatności  jest  cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę 
obmiarową ustaloną dla danej pozycji  kosztorysu.  Dla pozycji  kosztorysowych wycenionych 
ryczałtowo podstawa płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę w danej pozycji 
kosztorysu. Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać 
wszystkie czynności, wymagania i badania składające sie na jej wykonanie, określone dla tej 
roboty w SST i w dokumentacji projektowej.

Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować:
- robociznę bezpośrednia wraz z towarzyszącymi kosztami,
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków 
i transportu na teren budowy,
- wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami,
- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko.

Ceny jednostkowe mogą byc waloryzowane zgodnie z ustaleniami umownymi.
Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. Płaci sie za ustalona ilość jednostek :
– dla robót murowych –m3 wykonanych murów , -m2 wykonanych ścianek , pozostałe roboty wg 
obmiaru.

Cena jednostkowa także obejmuje:
– przygotowanie stanowiska roboczego,
– dostarczenie materiałów i sprzętu,
– przygotowanie lub dostawę zaprawy
– obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi,
– ustawienie i rozbiórkę rusztowań o wysokości do 4 m,
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– oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów,
– likwidacja stanowiska roboczego.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1 Normy

1.PN-68/B-10024 Roboty murowe. Mury z drobnowymiarowych elementów z autoklawizowanych 
betonów komórkowych. Wymagania i badania przy odbiorze.
2.PN-EN 1015-1:2000,  PN-EN 1015-2:2000,  PN-EN1015-3:2000,  PN-EN1015-42000,  PN-EN 
1015-6:2000 i PN-EN 1015-7:2000  Metody badań zapraw do murów.
3.PN-EN  772-3.2000,  PN-EN  772-7:2000,  PN-EN772-9:2000,  PN-EN  772-10.2000  Metody 
badań elementów murowych.
4.PN-EN 1059:2000 Metody badania murów. Określanie wytrzymałości na ściskanie.
5.PN-89/B-10425 Przewody dymowe, spalinowe i wentylacyjne murowane z cegły. Wymagania 
techniczne i badania przy odbiorze.
6.PN-B/10106; 1997 Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw pocienionych.
7.PN-B/2030:1996 Wyroby budowlane  ceramiczne i  silikatowe.  Pakowane,  przechowywane i 
Transport.
8.PN-B-12050:1995  Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły budowlane.
9.PN-B-12051:1995  Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły modularne.
10.PN-B/12054:1995  Wyroby  budowlane  silikatowe.  Kształtki  ścienne,  pustaki  wentylacyjne, 
pustaki ogrodzeniowe.
11.PN-B-12055:1996 Wyroby budowlane ceramiczne. Pustaki ścienne modularne.
12.PN-B-12055/A1:199B Wyroby budowlane ceramiczne. Pustaki ścienne modularne.
13.PN-B-12062.1997  Wyroby budowlane silikatowe. Elementy elewacyjne.
14.PN-B/12 066-1998  Wyroby budowlane silikatowe. Cegły, bloki, elementy.
15.PN-B-19301J1997/AZI;2002  Prefabrykaty  budowlane  z  autoklawizowanego  betonu 
komórkowego. Elementy drobnowymiarowe.

10.2 Inne dokumenty

[1] Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2002 r. Nr 106 poz. 1126) z 
późniejszymi zmianami.

[2]  Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  26.06.2002  r.  w  sprawie  dziennika 
budowy,  montażu  i  rozbiórki  tablicy  informacyjnej  oraz  ogłoszenia  zawierającego  dane 
dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108 poz. 953).

[3]  Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  6  lutego  2003  r.  w  sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. 
Nr 48 poz. 401).
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